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СЛИКА СВ. САВЕ У УЏБЕНИЦИМА ИСТОРИЈЕ У XIX ВЕКУ 

 
Апстракт: Уџбеници историје представљају један од основних показатеља 

времена у којем су настали. Одабиром садржаја и наставних јединица, које су 
представљене у уџбеницима, може да се креира читав низ идеја и знања у образовању 
једног народа. Проучавањем њиховог садржаја откривамо идеје, циљеве и задатке које 
аутор жели да нам представи. У овом раду представићемо уџбенике из XIX века са 
посебним освртом на приказ деловања св. Саве у српској историји и посебно на догађаје 
из његовог живота који су били пресудни за образовање српских ђака у то време.  

Кључне речи: Св. Сава, уџбеници, школе, средњи век, црква, историја, 
Немањићи. 

 
Свети Сава је једна од најзначајнијих личности у нашој историји средњег века. 

Као члан породице Немањића имао је пресудну улогу у формирању самосталне српске 
цркве, али је значајно утицао и на неке врло важне историјске догађаје с краја XII и 
почетка XIII века када је Србија подигнута на ранг краљевине. Рођен је око 1174. године 
као најмлађи син Стефана Немање под именом Растко,1 али његова судбина је била да се 
посвети духовном животу и постане личност која је оставила неизбрисив траг у српској 
историји, а посебно у историји српске православне цркве. У овом раду се нећемо 
посебно бавити његовом биографијом, нити описом његовог живота и делатности због 
тога што данас постоји мноштво монографија и зборника радова посвећених овој теми,2 
већ ћемо се бавити оним питањем које до сада није истраживано у српској науци, а то је 
да прикажемо на који начин је св. Сава представљен у српским уџбеницима историје у 
XIX веку и да представимо који су догађаји из његовог живота најчешће описани и 
тумачени у овим уџбеницима. На крају, покушаћемо да дамо одговор зашто је то тако. 
Ово специфично истраживање нам нуди могућност да сагледамо слику времена у којем 
су уџбеници настали и да видимо до ког нивоа се развила српска историографија у то 
време и на крају која су то сазнања и историјске чињенице повезане са деловањем св. 
Саве интересовале тадашње писце уџбеника. Живот св. Саве смо изабрали због тога, 
како је то лепо написао С. Ћирковић, што историја Србије у доба Немањића представља 
један од најбурнијих периода српске историје. Оснивач ове династије био је Стефан 
Немања, а он и његови синови, Стефан и Растко, оставили су неизбрисив траг у српској 

                                                 
 Рад је настао као резултат истраживања на пројекту Интеракција култура, економски токови и 
социјалне структуре на тлу Војводине као историјски процеси дугог трајања, ев. бр.114-451-
2529/2016 који финансира Покрајински секретаријат за високо образовање и научно-истраживачку 
делатност Владе АП Војводине. 
1 Оболенски 1991, 127; Башић 1924, IX. 
2 Станојевић 1935; Коматина 2016; Ћирковић 1998; Ђурић 1979. 
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историји овековечен у проглашењу аутокефалности српске цркве и добијању краљевске 
круне чиме је средњовековна Србија добила међународно признање.3 

Први уџбеник који описује догађаје из живота св. Саве је  Исторiя народа 
србскогъ аутора Димитрија Давидовића. Књига је објављена у Бечу 1821. године, а 
доживела је још два издања: 1846. и 1848. године. Друго и треће издање штампано је у 
Београду. У поглављу под насловом Стефан Првовенчани (1205-1224) помиње се и св. 
Сава. Аутор у овом поглављу описује допринос св. Саве приликом крунисања Стефана 
Првовенчаног. На почетку поглавља аутор описује како је Стефан дошао до краљевске 
круне захваљујући Папи Хонорију III чији изасланик је крунисао Стефана Првовенчаног 
1217. године.4 Титула Стефана Првовенчаног је гласила: „Стефанъ божiею милостiю 
Серблiи, Диоклеи, Трибуиiи, Далмацiи и Охлумiи вѣнчаный Краль.“5 Он је детаљно 
описао како је папа наредио свим својим поданицима да се убудуће морају клањати 
Стефану као српском краљу и да нико осим њега не сме носити ту титулу што се 
посебно односило на угарске владаре.  

Већ на следећој страни уџбеника Д. Давидовић објашњава да се св. Сава, брат 
Стефана Првовенчаног, труди да се у Србији у то време прошири, како он каже, 
вѣроисповѣданіє восточно.6 Делатност св. Саве је подстакла и брата Стефана 
Првовенчаног да се окрене истоку, а да би показао приврженост и учврстио веру оженио 
је свог најстаријег сина Радослава са ћерком Теодора Ласкариса, грчког цара у Малој 
Азији. Аутор уџбеника пише да је овај брак био увод у стварање самосталне српске 
цркве. Тачније, бележи да је св. Сава 1221. године отишао у Никеју и да је тражио, да се 
због учвршћења источне вере, Србији додели самосталност цркве. Резултат тог 
деловања је да у се у Никеји сложили с овим предлогом св. Саве и да је он проглашен 
првим српским архиепископом. Његов наредни корак је био да организује рад 
самосталне српске цркве и да свог брата поново крунише, овај пут источном круном.7 

Д. Давидовић пише о још једном догађају из тог времена. Због новонастале 
политичке ситуације и политичког усмерења тадашње Србије према истоку, побунио се 
угарски владар, који је, првим крунисањем Стефана Првовенчаног од стране папског 
изасланика, изгубио право на српску круну. С обзиром да се Србија окренула истоку и 
да је Стефан Првовенчани поново крунисан, угарски владар је захтевао да му се врате 
права над српском круном која су му одузета првим крунисањем. Међутим, св. Сава је 
успео да наговори угарског владара да потпише вечни мир са његовим братом Стефаном 
Првовенчаним и на тај начин отклони опасност од рата.8 Занимљиво је да аутор не 
бележи на који начин је то урадио св. Сава, али је очигледно да је после тог споразума 
дошао период мира у Србији све до смрти Стефана Првовенчаног. Разрешење овог 
неспоразума је било кључно да би Стефан Првовенчани добио међународно признање, а 
пресудну улогу у решавању овог спора, према Давидовићу, одиграо је управо свети 
Сава. 

На крају, можемо да констатујемо да је у делу Д. Давидовића св. Сава 
представљен у споредној улози у односу на Стефана Првовенчаног, али, с друге стране, 
и као једна од кључних особа у решавању државних питања на српском двору. 

3 Ћирковић 1995, 56. 
4 Давидовић 1846, 72. 
5 Давидовић 1846, 72. 
6 Давидовић 1846, 73. 
7 Давидовић 1846, 73. 
8 Давидовић 1846, 73. 



287

Крунисање Стефана Првовенчаног, окретање источној цркви и дипломатска активност 
су карактеристике које се могу издвојити код Д. Давидовића приликом описа св. Саве. 

Ипак, већ у другој монографији коју ћемо овде представити, а која се користила 
као уџбеник, опис деловања св. Саве је другачији. Аутор ове монографије је Данило 
Медаковић, а књига носи наслов  Повѣстница србског народа од найстарiи времена до 
године 1850 и штампана је у Новом Саду 1851. године.  У овој књизи је једно поглавље 
посвећено деловању св. Саве, а оно се, према опису догађаја, може поделити на седам 
делова. Први део овог поглавља говори о Стефану Немањи и његовом утицају на развој 
хришћанства код Срба. Занимљиво је да Медаковић истиче значај ктиторских 
делатности Стефана Немање са закључком да ниједан владар у Европи у то време није 
саградио толико цркава колико је саградио Немања. Намера аутора у овом делу је била 
да представи слику хришћанства код српског народа у време Стефана Немање и да на 
тај начин прикаже колико је био отежан посао св. Саве с обзиром на стање вере које код 
Срба, према аутору, није било на завидном нивоу.9 У другом делу овог поглавља аутор 
говори о рођењу и младости св. Саве, о његовом интересовању за свештенички живот и 
одласку на Свету гору. Пресудну улогу у томе имали су грчки свештеници који су 
долазили на двор Стефана Немање.10 Трећи део описује делатност св. Саве као писца и 
значај појаве првих писаних дела српске књижевности из пера св. Саве. Ова његова 
делатност није прошла незапажено и управо због свог залагања, рада и стваралаштва св. 
Сава је брзо напредовао.11 Четврти део говори о томе како се Стефан Немања 
замонашио уз детаљан опис колику улогу је у томе имао његов син св. Сава.12 Пети део 
овог поглавља говори о Савином деловању на помирењу браће, Стефана и Вукана, који 
су због мешања околних земаља били у завади.13 Шести део говори о добијању црквене 
самосталности у Никеји,14 док седми део говори о Савиним путовањима и снази његове 
воље у залагању за развој и напредовање нове самосталне српске цркве.15 

Иако је ово поглавље о св. Сави опширно можемо да приметимо да постоји 
доста грешака по питању хронологије, али и изјава аутора Д. Медаковића, а повезане су 
са животом и радом св. Саве. Најпре да поменемо да је једино код њега забележена 
1170. година као година рођења св. Саве.16 Затим бележи да је време добијања 
аутокефалности српске цркве било 1221. година.17 У тексту доминира и навођење да се 
брат св. Саве назива Вулкан, а не Вукан итд. Првенствено због оваквих грешака, али и 
грешака друге природе, ове књига је била критикована још од свог времена. У томе је 
предњачио Суботић који је на све могуће начине желео да укаже да Медаковићева 
књига није толико добра колико он сам истиче, јер је пуна грешака које нису смеле у то 
време да се догоде. Он на чак 90 страна у Српском летопису из 1853. године пише 
критику у којој му превасходно замера непознавање основних историјских извора који 
су у то време били познати и о којима су многи већ писали. Ми нећемо наводити све 
критике које је написао Суботић, али ћемо навести пример где му замера непознавање 
историјских извора који пишу о времену св. Саве и Стефана Првовенчаног. Наиме, 

9 Медаковић 1851, 163-164. 
10 Медаковић 1851, 165-166. 
11 Медаковић 1851, 168-169. 
12 Медаковић 1851, 169-170. 
13 Медаковић 1851, 170-171. 
14 Медаковић 1851, 171-172. 
15 Медаковић 1851, 172-178. 
16 Медаковић 1851, 165. 
17 Медаковић 1851, 172. 
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Медаковић на једном месту пише да нам није познато дело Доментијана,18 а Суботић то 
оповргава наводећи да је о њему већ писао Шафарик.19 

Иако ни у овој књизи не пише да се користила у школи, врло је вероватно да је 
употребљавана у настави. Прво, због чињенице да је штампана у Новом Саду и да је 
била лако доступна ученицима новосадске и карловачке гимназије, а друго, и сама 
критика коју је написао Суботић у Српском летопису говори да је и она можда 
подстакнута идејом да се укаже на грешке које је правио Медаковић, ако се већ ова 
историја читала или користила у настави.20 

Године 1864. у Београду се појавио уџбеник под насловом История србскогъ 
народа за основне србске школе који је написао Никола Ђ. Вучићевић. Овај уџбеник има 
јединствену форму и састоји се из главног и помоћног дела текста. Главни део текста 
садржи основни текст који је подељен према наставним јединицама, док се помоћни део 
текста налази иза сваке веће наставне јединице и представљен је у облику питања. 
Оваква форма јасно показује да се ради о уџбенику који се користио у школи, јер је 
концепт помоћног дела текста замишљен као начин да се понови градиво из наставне 
јединице. О св. Сави Н. Ђ. Вучићевић пише у поглављу које носи наслов Краљ Стефан 
Првовенчани, а акценат је стављен на улози св. Саве у помирењу међу браћом, 
Стефаном и Вуканом, затим његовим дипломатско спољно-политичким деловањем 
према угарским краљевима и на крају његова делатност на стварању самосталне српске 
цркве.21 Занимљиво је да се фус-ноте у овом уџбенику користе да се ближе хронолошки 
одреде догађаји који су описани у главном делу текста, што не значи да у главном делу 
текста нема означених година, али је аутор из неког разлога хтео да растерети текст са 
хронолошким одредницама. Није до краја јасан смисао овог начина навођења фус-нота, 
али можемо да претпоставимо да је то био ауторов начин да истакне важност одређене 
године. 

Четврта књига коју ћемо овде представити је Историја србског народа од 
Николе Крстића која је штампана у Београду 1862. године. Ова књига доживела је више 
издања у наредним годинама са мањим допунама основног текста. Никола Крстић је 
радио у Новосадској гимназији и ова књига је настала као плод његовог ангажовања у 
настави. Уз то, да се ради о уџбенику и да је коришћена у настави, наводи нас и податак 
са насловне стране где пише да је она одобрена од школске комисије. Што се тиче 
података и догађаја из живота св. Саве у овом уџбенику не постоје знатне разлике у 
односу на претходне и овде можемо да прочитамо о томе како се Растко замонашио, 
затим о његовој улози као помиритеља браће, о његовој дипломатско спољно-
политичком деловању према угарским краљевима и раду на стварању самосталне српске 
цркве. С обзиром да је Н. Крстић радио у гимназији приметно је да су сви садржаји врло 
брижљиво одабрани, да су јасно објашњени и да хронолошки стварају јасну слику о 
животу и раду св. Саве и осталих личности које су биле део његовог живота. И овде је 
св. Сава представљен у поглављу које носи име Стефан, првовенчани краљ од 1222 – 
1228, али због концепта излагања наставних јединица према годинама владања 
историјских личности у овом уџбенику то је очекивано и оправдано. Међутим, у овом 
уџбенику се први пут појављује и додатак после сваке веће наставне јединице који 
обухвата опис културног живота времена које се описује.  

                                                 
18 Медаковић 1851, 172. 
19 Суботић 1853, 125-126. 
20 Бошков 2017, 478. 
21 Вучићевић 1864, 28-29. 
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У овом додатку под насловом Поглед на религиозни, и књижевни живот 
србског народа у II периоду описан је допринос култури владара из династије Немањића. 
Пре свега аутор истиче допринос владара ове династије у процесу борбе против 
паганства и јереси и успостављања хришћанства као доминантне религије код српског 
народа. У том процесу кључну улогу је имао св. Сава. Аутор пореди допринос Стефана 
Немање и његовог сина св. Саве на интересантан начин и пише: „ Што је био Немања за 
државни живот србског народа, то је био његов син св. Сава за србски религиозни 
живот.“22 И у овом додатку, као и у скоро свим претходним уџбеницима и 
монографијама забележен је податак да је св. Сава поделио српску државу на 12 
епархија где је поставио епископе који су сами бирали свог поглавара без утицаја 
цариградског патријарха.  

Друга важна делатност у овом периоду била је изградња српских манастира. 
Аутор бележи да је у периоду Немањића забележена највећа експанзија изградње 
манастира чему је највише допринела Савина борба за независност српске цркве.23 На 
крају ту је и опис појаве првих српских књижевних дела. Према аутору уџбеника, писци 
који су први започели књижевну делатност код српског народа, били су Стефан 
Првовенчани и св. Сава, а њихова дела нису само пример историјског извора за период 
владавине њиховог оца Стефана Немање, него и пример лепоте књижевног стила који се 
одликује простим слогом, јасно изложеним и пажљиво бираним мислима.24  

 Последњи уџбеник који ћемо представити у овом раду је Кратка повјесница 
Срба од постања српства до данас коју је написао Сима Лукин Лазић и која је 
штампана у Загребу 1894. године. С обзиром да се ради о уџбенику који је штампан 
крајем XIX века он ће нам послужити да прикажемо промене које су се догодиле у 
српској историографији у периоду од средине па до краја XIX века. Кључна промена 
која је повезана са деловањем св. Саве је година добијања самосталности српске цркве. 
Ако смо видели да се у претходним уџбеницима углавном спомињу 1221. и 1222. година 
као године добијања самосталности, овде је забележено да се то догодило 1219. године 
када је Сава постао први српски архиепископ свих српских земаља.25 Начин излагања је 
сада далеко прецизнији, јаснији и стилски тако уређен да читаоцу не представља 
проблем да прати излагање. С обзиром на хронолошки начин излагања према владарима 
и владарским династијама св. Сава се овде појављује само у оним историјским 
догађајима у којима је директно учествовао узевши у обзир његово и политичко и 
културно деловање. 
 

*   *   * 
 

Које закључке можемо да изведемо? Пре свега треба да напоменемо да су 
уџбеници основни показатељ времена у којем су настали и као такви имају историјску 
вредност. Одабиром садржаја и наставних јединица може да се креира читав низ идеја  и 
знања које желимо да постигнемо у образовању циљне групе. Међутим, уџбеници XIX 
века нису креирани са унапред одређеним циљем и више су одраз личне тежње аутора 
или потребе коју треба да задовоље. У значајној мери резултат коначног изгледа 
уџбеника зависи и од развијености историјске науке у одређеним земљама и уопште 
могућности да најновија научна сазнања уђу у уџбенике, а то је понекад дуг процес. У 

                                                 
22 Крстић 1862, 88. 
23 Крстић 1862, 89. 
24 Крстић 1862, 92. 
25 Лукин Лазић 1894, 56. 
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таквим околностима очекивано је и да слика св. Саве у уџбеницима XIX века буде 
различита. Иако најчешће уџбеници не дају посебну наставну јединицу посвећену 
делатности св. Саве ми можемо да издвојимо који су то кључни догађаји из његовог 
живота који су значајно утицали на историју српског народа. У већини случајева 
наставне јединице су подељене према владарима па тако највише података о св. Сави 
можемо да пронађемо у оним наставним јединицама које пишу о Стефану Немањи и 
Стефану Првовенчаном. И у једном и у другом случају св. Сава чини знатан део 
њиховог деловања и можемо да повучемо јасну разлику у опису историјских догађаја и 
учешћа св. Саве у њима. Када посматрамо наставне јединице које говоре о историјским 
догађајима из периода власти Стефана Немање св. Сава се појављује као особа која се 
залаже за културни и религиозни идентитет српске средњовековне државе. Примећујемо 
да се у први план ставља његова посвећеност религији и изградња манастира Хиландар. 
Када посматрамо наставне јединице које говоре о историјским догађајима из периода 
власти Стефана Првовенчаног св. Сава се појављује као врло мудра особа која уме, 
поред тога што му је основна делатност успостављање аутономне српске цркве, да буде 
и сјајан политичар. Његова успешна дипломатска активност описана је у сваком 
уџбенику. Скоро сви уџбеници пишу о посредовању код помирења његове браће, о 
боравку код угарских владара и о договор са њима о ненападању и поштовању државног 
интегритета и најважније преговори о добијању аутокефалности српске цркве. Управо је 
добијање аутокефалности српске цркве била основна мисао и центар тежње аутора да то 
прикаже као најзначајнију његову делатност.  

И у данашњим уџбеницима историје слика св. Сава није значајно промењена. 
Сви поменути догађаји описани су и у савременим уџбеницима. Једина разлика је у томе 
што је хронологија различита и што се у данашњим уџбеницима наводи 1217. година 
као година крунисања Стефана Првовенчаног, док је добијање аутокефалности српске 
цркве смештено у 1219. годину. О значају деловања св. Саве у српској историји говори и 
податак да му је држава Србија одала почаст тако што се 14. јануар (27. јануар), дан када 
се св. Сава упокојио, слави данас као школска слава. 
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Svetozar Boškov 

THE PICTURE OF SAINT SAVA 
IN HISTORY TEXTBOOKS IN 19th CENTURY 

The history textbooks are one of the basic indicators of the time in which they were 
created. By choosing contents and teaching units, which are presented in textbooks, a whole 
range of ideas and knowledge of the education of a nation can be created. By studying their 
content, we discover the ideas, goals and tasks that author wants to present to us. In this paper, 
we presented textbooks from the 19th century with a special emphasis on the depiction of Saint 
Sava in Serbian history and especially the events of his life that were crucial for the education 
of the Serbian pupils at that time. We have seen that gaining independence of the Serbian 
Orthodox Church, cultural activity, diplomatic activity of Saint Sava and crowning of Stefan 
the First Crowned are main topics in teaching units in which children acquire knowledge about 
his activities.   


